

# EL CORREO

NUM. 10.201.—(AÑO XXIX.)

MADRID.—LUNES 21 DE DICIEMBRE DE 1908

PRECIO: 5 CÉNTIMOS

## EL BLOQUE Y LAS ELECCIONES DE VALENCIA

Resultas ya todas las dificultades surgidas para el acuerdo de suspensión de las sesiones y ausente de Madrid el senador solidario señor Buen, cuya actitud hizo temer la necesidad de convocar a todos los senadores, saludables y enfermos, para la votación definitiva de los presupuestos, fijase ya la atención en otros asuntos de interés político.

Entre éstos resultan dos hechos registrados en el día de ayer: uno es los meetings de propaganda del bloque celebrados en Granada y Huelva; el otro la elección de dos diputados a Cortes, verificada en Valencia.

Mientras algunos periódicos dedican a aquellas reuniones dos planas y corto espacio a la elección de Valencia, otros dan preferencia a este último suceso. Ambos tienen significación política para merecer algún comentario.

El bloque de liberales y republicanos no ha encontrado hasta ahora eco en la opinión, debido, principalmente, a constituir un conglomerado sin solidez y sin ambiente. Porque si es cierto que la opinión liberal ansía encontrar eco en los elementos gubernamentales, resiste a prestar su adhesión a una conjunción que lleva en su seno la muerte. Y son muchos los que no pueden estar conformes con ese revuelto de ideas con que se presenta el llamado bloque de las izquierdas.

Por ejemplo, en el meeting de Granada dijo D. Melquíades Álvarez, según el texto telegráfico de *El Imparcial*:

«Los liberales, los demócratas, los socialistas, los ácratas: a todos os llamamos para que vengáis a la alianza, puesto que en ella está la salvación de España.»

Y a renglón seguido añadió, sin caer en la contradicción que tales afirmaciones representan, que «son unos necios, unos impostores y unos infames los que atribuyen al bloque el propósito de descatolizar a España» porque la nueva conjunción política entiende que la religión católica es un factor en la vida política del país, y el gobernante que pretendía gobernar descatolizando podrá ser un filósofo, un escritor, pero no un buen gobernante, y de aquí que a continuación manifestara que este es bien que el Sr. Unamuno diga que es necesario descatolizar España, no lo es que lo diga Melquíades Álvarez, que aspira a gobernar».

El meeting de Huelva empezó con una protesta ruidosa de los demócratas. Pretendieron algunos de éstos hablar y no se les dejó y con tal motivo se prodigaron manifestaciones poco cariñosas para los organizadores del acto. Aparte de eso, todos los oradores hicieron declaraciones de halago a los obreros y se ofreció cajas de retiro para los andanos y los inválidos y se prometieron grandes gastos en obras públicas y enseñanza. Los oradores republicanos callaron mucho de hacer constar que su adhesión es condicional al bloque y que ello no envuelve abdicación de ninguna de sus ideas.

Todo esto viene a confirmar que el bloque de liberales, demócratas, republicanos, socialistas y anarquistas, es una amalgama de fuerzas tan heterogéneas, que no podrá subsistir por mucho tiempo y que a lo sumo podrá servir para que los despreocupados y los listos se beneficien de las ventajas del poder logrando cargos, setas, influencia u otros servicios.

Una conjunción sin elementos de vida, sin condiciones para el gobierno del país, como lo ha sido la *Sociedad Democrática*, otro conglomerado tan extraño o más que el bloque de las izquierdas, que en poco más de un año ha fracasado del modo que se ha visto en el Parlamento y en las recientes elecciones de Barcelona.

Por todo ello es lamentable que de tal modo se pida el apoyo de la opinión pública a una fuerza que no reúne condiciones de realizar verdadera obra de gobierno.

En cuanto a las elecciones de Valencia, el resultado de ellas ha sido el triunfo brillante de los dos candidatos republicanos. Disputaban el acto un candidato ministerial y otro eclesiástico, pero perfectamente documentado, muy erudito y con acertados juicios en el orden político y diplomático.

Tezó el ondo de la grandeza y decendencia de España, estudiando la situación política en los reinados de los Reyes Católicos, Carlos I y Felipe II. Estudió el Sr. Becker por qué salieron de España los Reyes Católicos, y llegando España a su apogeo en el reinado de Carlos I, al morir Felipe II, como consecuencia de una plena decendencia, resultando del fenómeno de que, mientras otras naciones han permanecido largos años en situación preponderante, fuere tan fogosa nuestra proclividad y tan rápida nuestra decendencia.

Sostuvo que no fue nuestra pobreza, como dijo Cánovas; ni la escasez de gobernantes, como sostuvo Silveira; ni los errores en la dirección de la política exterior, como recientemente ha afirmado el Sr. Villaverde. Todo esto influyó; pero todo esto, como los expedientes de los judíos y moriscos, la intranquilidad religiosa, etc., fueron causas que la intranquilidad en otros países; y que no implicaron a éstos el engendrase y convertirse en naciones poderosas.

Vió la explicación del fenómeno en la desproporción entre nuestros medios (dada la extensión territorial, la población y la índole de la raza) y las empresas que acometimos, y afirmó que esto es

repúblicas, contrarias también a las Instituciones. No es esto muy airoso, la imparcialidad obliga a confesarlo, para el espíritu monárquico.

Algo de apocamiento y de pusilanimidad quizá se encuentre en ello como parecen indicar, no sólo el hecho de que los monárquicos no hayan ido a la batalla en Barcelona y que la perdieran en Valencia, sino la resignada conformidad de los ministros que al recibir la noticia del resultado de ambas elecciones se han apresurado a declararles satisfechos porque no se perturbó el orden público.

## LA POLÍTICA EN PORTUGAL

Dificultades para formar gobierno Lisboa 21.

El Sr. Bairo continúa las gestiones para formar el nuevo gabinete. Por las dificultades que encuentra, es posible que hasta mañana no se conozca el resultado de sus trabajos.

Los jefes de las partidas monárquicas se han comprometido a dar todo género de facilidades al Sr. Bairo para que pueda salir airoso en su cometido.

Como última combinación, procurará el señor Bairo formar un gobierno progresista, apoyado por los demás grupos monárquicos del Parlamento. El Sr. Vilhena muestra gran extrañeza por no haber sido encargado de constituir el nuevo ministerio, cuando solo a él se le deba la caída del anterior.—*Fabra*.

## EL SR. MAURA EN PALACIO

EL CONCURSO DE LA ESCUADRA

Al salir esta mañana de despachar con el Rey, manifestó el presidente del Consejo que había dado cuenta a S. M. del resultado de las elecciones ayer verificadas en Valencia.

Interrogado respecto al problema del acuartelamiento en Madrid, dijo que, en efecto, el Rey se preocupaba desde hace mucho tiempo de él, y deseaba que se resolviese en plazo breve, añadiendo que el Monarca le había hablado hoy de ese asunto y que el Gobierno se proponía estudiarlo con todo interés.

Fue preguntado también el Sr. Maura respecto a si tenía fundamento la noticia de que S. M. había pedido para estudiarlos los informes y votos particulares relativos al concurso para la escuadra, y contestó:

«Yo no lo sé; pero, en el caso de que fuera exacto, no demostraría otra cosa que el interés del Rey por un asunto que tanta importancia tiene para el país.»

Finalmente, el Sr. Maura no negó que él haya pedido los informes y votos particulares para estudiarlos.

El ministro de Marina, hablando esta mañana con los periodistas, se lamentó de que en un asunto de tanta importancia como el del concurso para la escuadra, acja la prensa noticiosa inexacta, o que por lo menos no están suficientemente comprobadas.

Tales procedimientos—añadió—solo sirven para que se formen juicios erróneos.

En cuanto a la adjudicación del concurso, dijo el general Ferrándiz que él tenía el trabajo muy adelantado, pues desde hace tiempo venía estudiando los informes técnicos, y en vista de ellos tenía casi terminado el suyo; pero que la presentación de los tres votos particulares le obligaban ahora a realizar un nuevo estudio que probablemente le ocuparía todos los días que quedan del presente mes.

## MARRUECOS

Las deudas del Maghzen y la organización de la policía. París 21.

Varlos periódicos publican noticias de Tánger, según las cuales circula nuevamente el rumor de que el Sr. Raguait visitará a Muley Hafid en Fez con el fin de tratar algunos asuntos, entre ellos el arreglo de las deudas del Maghzen y la organización de la policía en la frontera de la parte oranesa.

El *Matin* dice que puede asegurarse que se verificará la Conferencia Marrueca, pero que sus atribuciones serán muy limitadas; será más bien una comisión encargada de dictaminar las indemnizaciones que se concederán a las diferentes naciones.—*Fabra*.

## «Orígenes de la decendencia de España»

El distinguido publicista y notable historiador D. Jerónimo Becker ha dado en la *Sociedad Obrera Fomento de las Artes*, una conferencia acerca de los «Orígenes de la decendencia de España».

Fue el trabajo del Sr. Becker un estudio breve y conciso, pero perfectamente documentado, muy erudito y con acertados juicios en el orden político y diplomático.

Tezó el ondo de la grandeza y decendencia de España, estudiando la situación política en los reinados de los Reyes Católicos, Carlos I y Felipe II. Estudió el Sr. Becker por qué salieron de España los Reyes Católicos, y llegando España a su apogeo en el reinado de Carlos I, al morir Felipe II, como consecuencia de una plena decendencia, resultando del fenómeno de que, mientras otras naciones han permanecido largos años en situación preponderante, fuere tan fogosa nuestra proclividad y tan rápida nuestra decendencia.

Sostuvo que no fue nuestra pobreza, como dijo Cánovas; ni la escasez de gobernantes, como sostuvo Silveira; ni los errores en la dirección de la política exterior, como recientemente ha afirmado el Sr. Villaverde. Todo esto influyó; pero todo esto, como los expedientes de los judíos y moriscos, la intranquilidad religiosa, etc., fueron causas que la intranquilidad en otros países; y que no implicaron a éstos el engendrase y convertirse en naciones poderosas.

Vió la explicación del fenómeno en la desproporción entre nuestros medios (dada la extensión territorial, la población y la índole de la raza) y las empresas que acometimos, y afirmó que esto es

agravado considerablemente por la subsistencia de las diversas nacionalidades peninsulares, porque la obra de los Reyes Católicos no dió por resultado la unidad nacional.

Al terminar el Sr. Becker un erudito trabajo fue muy aplaudido.

## DE MI VIDA

IMPRESIONES

Ya antes de ahora ha publicado Sr. Conrro algunos capítulos de las Memorias de la Infanta doña Paz de Borbón. Hoy ofrecemos a nuestros lectores el último redactado por tan egregia escritora. Es una página sencilla é ingeniosa de un alma toda bondad, en la que su noble corazón ha puesto todo el sentimiento de amor y de virtud que resplandeció en su espíritu.

He aquí este interesantísimo trabajo:

«Me ha escrito el nieto! No cambiaría yo ese garraño por un dibujo de Velázquez ó de Rafael. María Teresa pone sólo como nota: «por lo menos es auténtico».

Esta observación tan sencilla da idea de lo que son las cartas de mi hija. Son como el aire puro de mi tierra, fragante de romero y de tomillo. Sigue puliendo con esa delicadeza que ha recibido como don exultante del cielo, todas las cuerdas de mi corazón.

«Hay he hecho Nando su primera guardia como jefe de parada y he estado con el chico a ver el relevo», escribía háse poco y yo veía desde aquí el cuadro como un sueño. Ella, justamente ella, como madre del hijo de mi hijo, en la plaza de Armas, y él a caballo entrando al son de la Marcha Real, para quedarse con los soldados españoles en la casa donde yo nací y donde él su primer viaje velando por la seguridad del Rey.

Otra vez me cuenta María Teresa: «he pensado mucho en ti al ver el día de la aparición de la Virgen de la Almudena bajar la gente por la cuesta de la Vega y pararse ante el muro cantando la salva. Al chico le gustó también mucho, llevaba el compás con su dedo y poita «más, más».

Y estoy segura que si empieza a copiar a mis lectores trocitos de las cartas de María Teresa, me pedirá también «más, más».

Me cuenta, entre otras cosas, que estuvo a dar la comida a los pobres en el «Ave María».

«¿Qué és eso?», preguntará, tal vez, alguno de mis lectores. Un resto del Madrid viejo. Cree uno que va quedando a somar la cabeza por la puerta ó que D. Ramón de la Cruz tomará apuntes de color local. Todo está como entonces: los pobres apañados con sus pucheros a la puerta de un cuartucho algo obscuro, pero espacioso, y colocados después detrás de unas mesas de madera, y las señoras, no con sombreros de París, sino de mantilla, trayendo de la cocina el clásico cocido en platos de Talavera que colocan ante los pobres diciendo: «Ave María», a lo cual ellos contestan siguiendo la oración: *Gracia plena*. María Teresa va allí todos los años el día que ella regala la comida. Estuvimos juntas una vez con la Reina Cristina. Primero hubo una función de iglesia en una capilla contigua al refectorio, en la cual, sobre el altar, estaba una de esas Virgenes con su vistoso manto de seta entre una profusión de luces y flores de trapo.

Hasta la oración que rezaron era muy antigua; pero la buena voluntad y sencillez de todo valía más que las obras premiadas en los concursos de arte y literatura. Después en el refectorio, se atascó un momento el servicio porque antes de ponerlo sobre la mesa, me quedé contemplando la jarrita de Talavera que tenía en la mano, de una forma tan artística con su letrero: «Ave María». En ese momento él me dijo: «Señora! Me volví y vi un hombre, de capa naturalmente; «soy Zahoner», me dijo simplemente, y yo, poniendo la jarra sobre la mesa, le di un apretón de manos, y llamando a mi hijo no dije más que: «María Teresa, Zahoner».

No habiésemos encontrado un sitio más a propósito para darle la mano después de haber pasado tan buenos ratos con sus escritos. María Teresa sabe lo que me gusta. Ya me ha anunciado que *La Fuerza Bruta*, de Benavente, es, algo para mí, y está impactando de que lo vea, yo. ¡Dios mío, con qué gusto iría yo a verlo!

Para acortarme la distancia me cuenta que tal nieta pone las sillas unas delante de otras y dice que es al tran para ir a ver a «ó mamá»; no os asustéis, he sido yo misma le que le he enseñado esa palabra porque no tenía paciencia para esperar a que pudiera decir «caballero»; ya lo dirá; él escoge, por el pronto, las palabras más fáciles de una ú otra lengua y habla las dos al mismo tiempo como lo hicieron mis hijos.

A lo mejor se cortan las cartas de María Teresa porque lo mismo que cuando trabaja para los pobres «le quita la aguja ó le agarra el ovillo», cuando está escribiendo le grita: «Mamá, ven», y ella dice «que no le resiste».

En este último artículo he dejado ver muy adentro en mi corazón y es que al venir la Nochebuena, cuando Dios se humanizó para salvar a los hombres, se ablandan todos los corazones.

«¿Quiéiera que todo el mundo tuviese felices Pascuas!»

## Paz de Borbón. Elecciones en Valencia

Triunfo de los republicanos Valencia 21.

La jornada electoral comenzó ayer con tanta animación como orden.

Las mesas se constituyeron sin que ocurriera incidente alguno.

Los candidatos recorrieron, acompañados de grupos de amigos, los colegios desde las primeras horas.

A empazar los secretarios recibían gran expectación, registrándose en los colegios algunos incidentes.

En las primeras horas de la noche se hallaban ya en poder de la Junta provincial del Censo los actas de todas las secciones.

Según éstas, el resultado de la elección fué el siguiente:

Aznar, 9.086 votos.  
Cervera, 7.528 ídem.  
Mazarredo, 5.860 ídem.  
Simó, 5.077 ídem.

En los Centros republicanos, al saberse el resultado de las elecciones, el entusiasmo fué indescriptible.

## DE BARCELONA

Conferencia del Sr. Juliá Barcelona 21.

En el teatro Principal dió ayer el Dr. Martí Juliá, presidente de la «Unión Catalana», una conferencia sobre la política regional.

Tratando el orador del cometido y alcances de las últimas elecciones, culpó del fracaso sufrido por la Solidaridad a la derecha de la misma que no supo inspirarse en los deseos de Cataluña.

«La Solidaridad, dijo al terminar, deba ser única y exclusiva aspiración al realizar el ideal catalanista, pues en Cataluña sólo hay Cataluña. ¡Viva Cataluña!»

Muy numerosos público escuchó al conferenciante, pero más era vez que lo formaban elementos diversos, pues mientras aplaudían varios grupos situados en distintos lados del teatro, permanecían silenciosos los demás concurrentes, dando a entender su caudalosa actitud que habían oído como marcos curules.

A la salida fué acogido con aplausos el Dr. Martí Juliá por un grupo que se había colocado junto a la puerta y que se disolvió casi en el acto.

En honor de los concejales de Tolosa

Barcelona 21. Los representantes del Ayuntamiento de Tolosa visitaron esta mañana el Hospital clínico y otros varios centros, marchando después al Tibidabo, en donde les obsequiaron con un banquete las Sociedades Económicas.

Esta tarde, a las cuatro, se verificó en su honor un festival en el Palacio de Bellas Artes.

En el teatro Eldorado se ha celebrado la fiesta inaugural de la «Liga vegetariana de Cataluña», presenciadísima selecta y nutrida asistencia.

El presidente, doctor Falp, pronunció un aplaudido discurso, que luego fué repartido en hojas impresas.

Terminó el acto con un lucido concierto.—*Fabra*.

Los concejales de Tolousa.—Los arbitrios municipales y los gramíes.

Barcelona 21. Los representantes de Tolousa recorrieron por la mañana las obras de la reforma interior, acompañados por el alcalde; fueron después a las del puerto.

A la una, en el «Mundial Palace», se les obsequió con un banquete por la comisión encargada de festejarlos durante su estancia en este capital.

A la terminación de la recepción, el Ayuntamiento les obsequió a protestar contra los nuevos arbitrios los representantes nombrados al efecto por los automovilistas y los gramíes de pinturas y colores.

El gramíe de importadores y comerciantes de aceites ha presentado en la alcaldía una instancia pidiendo se suprima el arbitrio con que resultó gravado su nuevo presupuesto. Esta tarde informarán los gramíes de carreteros y fabricantes de pastas y la Cámara de Cooperativas.

## LOS MITINS DEL BLOQUE

EN GRANADA

Granada 21.

Ayer tarde en el teatro de Isabel la Católica se celebró el anunciado mitin liberal.

Presidió el acto el diputado a Cortes por esta capital Sr. Lecheola, el cual al empezar el mitin hizo la presentación de los oradores liberales que han venido de Madrid.

En representación de los republicanos de Granada hizo uso de la palabra el Sr. Sampedro, justificando las razones por las que el partido republicano presta su cooperación a los fines que el bloque persigue.

Por los demócratas habló el catedrático de la Escuela de Medicina, Sr. Gutiérrez.

A continuación pronunciaron discursos don Cristóbal de Castro y el Sr. Barrio, que representaba a la Juventud anarquista de Madrid.

Por último, se levantó a hablar D. Melquíades Álvarez, diciendo que de la unión de los liberales, demócratas, socialistas y republicanos, es de la que ha de salir la salvación de España.

Añadió que el programa del bloque no tiende a la descatolización del país, como afirman sus adversarios.

«Si la Monarquía—dijo—ampara nuestro programa, yo gritaré: ¡Viva mi patria y ¡bendita España!, porque yo he preferido siempre la Monarquía del pueblo liberal a una República revolucionaria. Yo oro que cuando más libertad y democracia deseará una Monarquía, más y mejor será el progreso del pueblo.»

Y yo que aspiro a gobernar digo que en España, la religión católica es un factor importante en la vida política de mi país; así es que hay que decir a los ultramontanos que son unos necios é imposibles.

Terminó el mitin aprobándose las conclusiones. El mitin ha resultado frío, por haber concurrido muy poco público, pues la cuestión aquí verdaderamente importante, como es el cultivo de la remolacha y el monopolio del azúcar, que tanto perjudica a los labradores, no encontró eco alguno en los oradores.

EN HUELVA

Huelva 21.

Se ha celebrado en la Plaza de Toros el mitin del bloque, organizado por los amigos del Sr. Limón y algunos republicanos.

Presidió el Sr. Gasset y hablaron los Sres. Limón, Fantes, Alonso Cidra, García (D. Diego) y Solo Vázquez, de Huelva, y los oradores expedicionarios Sres. Fernández Jiménez, Ruiz Griñava, Chaparrieta, Gallego (D. Teodoro), Padregal, Dicasta, Burrell, Vicentí y Gasset.

Al finalizar el discurso del Sr. Limón, que fué quien primero usó de la palabra, se produjo un gran tumulto, porque la mayor parte del público pidió que hablara el jefe provincial del partido demócrata, negándose el Sr. Limón a concederle la palabra.

Gracias a la intervención del gobernador y el señor Gasset, se pudo aplacar al público, continuando el mitin día incidente.

Todos los oradores defendieron una buena parte de sus discursos a halagar al elemento obrero, promoviendo importantes reformas sociales.

Los republicanos hicieron constar que su adhesión al bloque es condicional y sin abdicar en nada de sus ideas.

El Sr. Gasset, que cerró los discursos, habló largamente de la influencia de los irallos y del proyecto de las comunicaciones marítimas, y refiriéndose a los obreros les prometió el empleo de retiros y medios de educación y de cooperación, así como en general obras públicas y aumento y difusión de la enseñanza en campos y ciudades.

Terminó el acto aprobándose las conclusiones. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Terminó el acto aprobándose las conclusiones. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

## EL ESTRENO DEL ESPAÑOL

«Encárgate de Amelia»

La dirección artística del teatro Español ha juzgado conveniente dar a conocer al público madrileño *Encárgate de Amelia*, este vaudeville de Feydeau, del cual dijo a raíz de su estreno el reputado crítico Adolphe Brisson que era «terriblemente licencioso».

Ignoramos los móviles que han movido a la empresa del Español a poner en escena una obra en la que el arte se halla ausente en todos momentos. No creemos, sin embargo, ver en el estreno de esta noche una especie de anticipo de lo que ha de ser el Teatro Nacional que hoy está en proyecto. Por el contrario, si el Teatro Nacional llega a ser una realidad y el Sr. Palencia es nombrado director artístico del mismo, pues su nombre se baraja mucho en este asunto, esperamos de su sensatez que haya de un camino tan peligroso para el arte español como el que pudiera abrirse si el caso de esta noche se repitiese con frecuencia. No estamos tan abundantes de buenos autores dramáticos para enseñar a los pocos que poseemos que la licencia puede encontrar favorable acogida en el escenario donde Echegaray, Galdós y Benavente fueron salomados por un público orgulloso de contar entre sus suyos figuras tan gloriosas como aquéllas.

Podrá el adaptador a nuestra escena de *Occupé-toi d'Amelia*, haber adolecido algo del vaudeville de Feydeau; ello no obsta para que nosotros encontremos lamentable el espectáculo de esta noche. Y conste que no defendemos la moralidad en el arte. Para nosotros el arte es amor; pero para admitir este principio es preciso que haya arte. ¿Lo hay en el conjunto de desecocos y escenas escabrosas que forman el vaudeville? El público juzgará después de conocer el argumento de la obra original.

Cuando comienza la obra estamos en casa de Amelia d'Avranches, una antigua doncella cuyo bello palmito la ha elevado a la categoría de *coquette*. En su casa, pagada por Esteban de Milledine, reúne gran número de amigos que forman su *entourage habituel*. Entre los más destacados circula un estado joven y bien puesto, Amouls, a quien ella sorprende en el momento de beberse los licores. Amelia le pega una botifada y el buen Amouls la contesta con otra y con unos cuantos improperios. Cuando ambos están poniéndose como digan dueñas, surge el padre de Amelia y exige de su hijo que dé satisfacciones al marido. Amelia, asida al cuello de éste, le pide perdón, le sienta sobre sus rodillas y le abraza.

Aparece Esteban, y al ver a los dos abrazados llama traidora a Amelia. La ruptura está próxima, pero el padre de Amelia que está al quite le dice que se trata de su hermano, al cual ella protege teniéndole de criado. ¡Qué ingenio!

Esteban que tiene que incorporarse durante unos días a un regimiento, va a partir en el momento en que recibe la visita de su amigo Marcelo Courbols que llega a pedirle un favor. Se trata de lo siguiente: Marcelo ha sido nombrado heredero de una cuantiosa fortuna que ha de recibir de manos de su padrino, a condición de casarse. Pero Marcelo tiene relaciones con una dama del gran mundo, la condesa Irene, y estos amores clandestinos le impiden enlazarse a otra mujer. Se trata de fingir que Amelia es su prometida, para engañar al buen padrino que va a partir enseguida a América y coger el dinero de la herencia. Y Esteban que cumple con la Dolores en esto de hacer favores, cede su querida a Marcelo durante unos días, suplicándole la trate fraternalmente.

El segundo acto ocurre en la aloba de Marcelo. Este y Amelia han pasado juntos la noche, y al despertar ignoran los pobrecitos si han hecho traición a Esteban. Cuando están haciendo memoria, entra la condesa Irene, Amelia apenas tiene tiempo para esconderses debajo de la cama. Comienzan las ternuras entre los amantes y Amelia que no quiere presenciar aquella escena en posición tan incómoda y tan desatada, se envuelve en la piel que hay en el suelo y cubierta con ella se refugia en la habitación inmediata, con gran susto de la condesa que cree que se trata de un animal monstruoso.

Cuando regresa Esteban conoce la traición de Amelia y decide vengarse de su amigo. El padrino de Marcelo dice que no entrega el dinero de la herencia a Marcelo hasta que la boda se efectúa, y entonces Esteban le sugiere la idea de fingir su matrimonio, con lo cual se logra el propósito buscado.

A Marcelo le parece la idea de perlas, encargando a su amigo que la lleve a las prácticas, y aquí comienza la venganza de Esteban, porque resulta que la autoridad judicial, ante quien el contrato matrimonial se celebra, es auténtica y el matrimonio verdadero. Esteban re satisfecho y Marcelo ruge de rabia.

En el último acto el burlesco resulta burlesco. Marcelo decide divorciarse y acude al juez para sorprender a Amelia, la cual se ha casado con el príncipe Nicolás, que la persigue desde hace algún tiempo. Pero el juez, al saber de qué personaje se trata, se niega a intervenir en el asunto. Por un procedimiento de escamoteo, se sustituye al príncipe por Esteban, y éste resulta el sorprendido en flagrante delito de adulterio. Caen el telón y termina el vaudeville.

Esta es la obra que hoy nos da a conocer Gaferino Palencia en el Español.

E. C.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Fallecimiento del Cardenal Leocádo Chambery 21. El Cardenal Leocádo, arzobispo de Burdeos...

Meñana será conducido a Burdeos el cadáver del Cardenal Leocádo. Llegará allí el martes por la mañana...

Nuevo acorazado italiano Roma 21. Con todo éxito ha sido botado hoy a las doce del día en Castellamare Di Stabia el nuevo acorazado San Marco.

Oficiales españoles en Roma Roma 20. El rey ha recibido en audiencia particular a la comisión de oficiales españoles encargada de estudiar la organización de las instituciones y establecimientos militares italianos.

Condecoración española Londres 21. S. M. el Rey de España ha concedido la cruz de Isabel la Católica a Mr. John Aris, director en el continente de la Compañía ferroviaria del Southern and Chatham.

El presidente del Senado turco Constantinopla 22. El Gran Visir Sard-Pachá ha sido nombrado presidente del Senado.

La cuestión de los Balcanes París 21. El Daily Telegraph ha recibido un telegrama de San Petersburgo diciendo que se confía en que logrará solucionar el asunto de los Balcanes por medio de la concesión de la autonomía a Bosnia y Herzegovina...

La Universidad egipcia El Cairo 21. En medio de gran entusiasmo ha inaugurado hoy el Kadiwé la nueva Universidad egipcia.

Provincias Nafragio de una lancha Bilbao 20. Por efecto del temporal ha naufragado una chalupa cerca de Puentecastro, ahogándose uno de los tripulantes llamado Esteban Hermsolís.

Mitín católico Murcia 20. En el círculo Villar se celebró ayer mañana el anunciado mitín de propaganda católica, habiendo, entre otros, los Sres. Ojezabal, Sánchez, Marcos y Sanjunt.

Asamblea republicana Almería 21. En el teatro de Apolo se ha verificado la Asamblea republicana, acordando por unanimidad la formación del bloque.

Detención del Herrero Alicante 21. Gobernador accidental a ministro de la Gobernación: «Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que, conducido a este Gobierno el detenido en San Vicente, ha resultado ser, después de confrontado antropométricamente por los médicos foráneos y de Sanidad provincial, Antonio Gómez Rivera el Herrero, no quedando duda alguna acerca de su identificación, por haberlo confesado él mismo al señor juez de instrucción en las diligencias practicadas.

Intento de fuga Sevilla 21. Comunican de Alcalá de Guadaíra que a las tres de la madrugada de hoy el preso por robo José Antonio Valázquez prendió fuego a la puerta de su calabozo, logrando salir al patio de la cárcel, cuyo alcalde, ayudado por su esposa e hijo intentó detenerle, pero sin éxito...

Asamblea remolchera Zaragoza 20. Hoy se celebra en Cadrel la Asamblea remolchera, a la que acuden representaciones de Carate, Cartuja, María, Mozota y varios pueblos de la provincia de Zaragoza.

El gobernador de Valencia Valencia 21. El gobernador civil marchará en breve en uso de licencia. Se dice que no volverá a Valencia.—Mencheta.

Los Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras Ayer tarde se verificó en el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia la sesión de apertura de la Asamblea de doctores y licenciados en Ciencias y Filosofía y Letras.

Central: Palomo, senador del reino; León Ortíz, catedrático de la Central; Falfu, diputado a Cortes y catedrático de la Central; Zabala, director del Instituto de San Isidro; Castilla, catedrático del mismo; Barredo, letrado; Bartolomé del Carro, catedrático, y Mangas, secretario del Colegio de Madrid.

VIDA TEATRAL

Prices.—La empresa de este favorecido teatro ha organizado para el 24, día de Nochebuena, una gran función de tarde, suspendiendo la de la noche a petición de numerosas familias que no pueden asistir a causa de la festividad del día.

La planta que sirve para todo

Si la humanidad pudiese subsistir con una sola planta como único don de la Naturaleza, esta planta tendría que ser necesariamente el bambú.

En la parte más oriental de Asia y en las islas próximas de Oceanía, el hombre encuentra en el bambú un material al que bastan unos cuantos cortes para convertirlo en habitaciones, muebles y vajillas.

En la Malasia el indígena corta los tallos de bambú, los parte a lo largo y hace con ellos tejidos y canales, ó bien los divide en tiras muy finas para trabajos de cestería y sestería.

En el Japón, los maestros en el arte de trabajar el bambú son los japoneses. Ha el Japón el bambú no crece tanto como en otros países; a no ser cultivado, ni tampoco da fibras ni elementos como las variedades de la India que producen unas y otras a intervalos variables.

Los grandes sombreros en forma de sombrilla que usan los japoneses, el varillaje de sus quitasoles, sus sandalias y hasta la especie de impermeables con esclavina que usa la gente del pueblo en día de lluvia, todo ello es de bambú.

En el Japón, las aguas de los ríos que crecen periódicamente, son contenidas por sencillísimos diques hechos de castas de bambú llenas de piedras.

Finalmente, en el interior de las castas de bambú encuentran con frecuencia cierto producto silíceo que, aunque no ha sido todavía empleado en las terapéuticas europeas, goza en todo el Oriente gran fama de febrífugo. Hasta ahora los médicos del mundo civilizado se resisten a creer en su eficacia.

del distrito de la Universidad, manifestando los síndicos que había andado estos días. El juez del distrito de la Universidad decretó el procesamiento de Rafael Moyano, pasando éste a última hora de la tarde a la Cárcel Modelo.

Caballo desbocado.—Esta tarde se desbocó en la calle de Hortaleza, el caballo del coche de punto núm. 72, recorriendo varias calles sin que pudiera ser desbocado en tan vertiginosa carrera por el cochero Celedino García.

NOTAS MUNICIPALES

El día 24 del actual se abrirá el pago en la Tesorería del Ayuntamiento del cuarto trimestre de alquileres de locales destinados a Escuelas públicas, a Juzgados municipales y al Servicio de incendios.

También está abierto el pago del segundo semestre del año actual a los censuistas de Villa. Conviene a los interesados hacer efectivos sus respectivos créditos antes del 31 del corriente, día en que se cierran los pagos por cuenta del presupuesto de 1908.

NOTICIAS

El ilustre compositor francés Saint Saëns ha salido de Alicante para Canarias, donde pasará el invierno.

La dirección del Asilo de Santa Cristina, que en la actualidad tiene a su cargo unos 800 pobres, entre los que se encuentran unos 500 niños de ambos sexos, educados sin más auxilios que el de la caridad del pueblo de Madrid, nos ruega hagamos presente a nuestros lectores las dificultades que con que tropieza, por la escasez de recursos, para que estos infelices puedan someterse con algún extraordinario a las próximas fiestas de Navidad, Año Nuevo y Reyes.

Como en años anteriores, la Sociedad benéfica del distrito del Centro y antiguo de la Audiencia, celebrará las próximas Pascuas repartiendo a los pobres 3.500 pesetas en bonos en especie.

El reparto se hará el día 23 a las diez de la mañana en el Instituto de San Isidro.

Tenemos noticia de que este año, como en los anteriores, la Sociedad Protectora de los Niños, en su casa de la calle de Bravo Murillo, núm. 43, desea colocar un árbol de Navidad para que sus protegidos tengan también su pequeña satisfacción en los días de fiesta que se aproximan, y confía para ello, en que las almas buenas, los verdaderos amigos de los niños abandonados, le ayudarán en esta empresa tan grata como meritosa.

Ayer falleció en Madrid la respetable señora doña Petra Aróstegui, viuda de Saullier, madre de nuestro querido compañero en la prensa el distinguido redactor de La Correspondencia de España D. Vicente, a quien, con sentido pésame, enviamos el testimonio de nuestra consideración y afecto.

El Ayuntamiento de Santander publica en la Gaceta las bases de un concurso, entre artistas españoles, para erigir en aquella ciudad un monumento al ilustre literato D. José María de Pereda. El monumento consistirá de estatua y pedestal ó la estatua, de dos metros, sin el plinto, y de cinco el pedestal ó basamento, que irá adornado con relieves.

La cantidad que se destina para todos los gastos del monumento, y como premio del modelo elegido, será de 60.000 pesetas; siendo de cuenta del artista premio todos los gastos de ejecución, menos los de cimentación y andamiaje.

El día 2 del próximo mes de Enero empezará a funcionar la nueva sucursal del Banco de España en Tánger.

Ha tomado posesión del mando del regimiento de Infantería de Saboya el nuevo coronel D. Tomás Rodríguez de León.

El Sr. Moret se propone trasladarse al extranjero durante la suspensión de las sesiones de Cortes, y dar una conferencia, al regresar, en la Sociedad de Sileo, de Bilbao.

El banquete organizado en honor del Sr. López Ballesteros por varios periodistas se celebrará en el restaurant de Fernos el miércoles 23 a las nueve y media de la noche.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—20 de Diciembre de 1908. Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de Lugo y el juez de instrucción de Montforte.

Otro ídem id. promovida entre el gobernador de Almería y el juez de primera instancia de la misma capital.

Fomento.—Real orden resolutoria de varias consultas elevadas a este ministerio referentes a las oposiciones para ingreso en el cuerpo de Intendentes del Estado en la explotación de ferrocarriles.

Otra disponiendo se continúen por administración la instalación de los talleres de máquinas de la Escuela especial de Ingenieros de Minas.

Presidencia.—Real decreto declarando mal suscitada una competencia promovida entre el gobernador civil de Alicante y el juez de instrucción de Novelda.

Fomento.—Reales decretos aprobatorios de expedientes de expropiación de terrenos en términos municipales de Jerez de la Frontera y Arcos de la Frontera (Cádiz), necesarios para la construcción del pantano de Guadalcazar.

SENADO

Sesión del día 21 de Diciembre de 1908. Comienza la sesión a las cuatro menos cinco, presidiendo el general Azorárraga.

En el banco azul los ministros de Estado y Hacienda. Recusa concurrencia en escaños y tribunas. Neurología.

El Sr. Presidente, al darse cuenta del fallecimiento del senador señor marqués de Tavera, pronuncia sentidas frases en su elogio.

Orden del día. Presupuestos. África Occidental. Se pone a debate este presupuesto.

El Sr. Palomo consume el primer turno en contra, considerando insuficiente la cantidad que se destina al África Occidental y censurando la intromisión de las Ordenes religiosas en la Administración de nuestras posesiones africanas.

Ruaga que se le envíen las copias de las actas celebradas por la Junta de autoridades de aquellas colonias, para tenerlas presentes cuando explique una interpolación acerca de asuntos relacionados con este departamento.

El señor ministro de Estado le contesta estimando la conveniencia de aumentar ciertos presupuestos para acrecentar nuestro comercio en África, pero afirma que todas las obligaciones actuales están satisfechas, habiéndose corregido las deficiencias y abases que se venían notando.

Promete, por último, enviar los datos pedidos. (Entra en el salón el Sr. Maura).

El señor conde de Casa-Valencia interviene brevemente en el debate.

El señor ministro de Estado le contesta, anunciando que el Gobierno tiene el propósito de arreglar algunos servicios de aquellas posesiones, para cuyo fin tiene negociaciones empleadas.

Sin más discusión se termina la totalidad y se aprueba el articulado.

Comisión mixta. Sin discusión quedan admitidos los dictámenes de la comisión mixta sobre los presupuestos de Guerra y Marina, y se aprueban los dictámenes concernientes a pensiones a los patronos de pesca que auxilian a los naufragos del vapor Siro, al capitán Fortes, a la viuda del oficial de la Armada Sr. González Hontoria, a los de los médicos fallecidos a consecuencia de epidemias y a la del práctico de Santander que padeció en la explosión del vapor Cabo Machichaco.

Se votan definitivamente dos dictámenes incluyendo en el plan general de carreteras una de Labrador y Andorra con un ramal a Tabacosa, y otra del puerto de Rota a la red general de la provincia de Gerona.

Resumida la sesión, se da lectura a los dictámenes de la comisión mixta de presupuestos que han sufrido modificación en el Senado, declarándose urgente su discusión para mañana.

Se levanta la sesión a las seis y media.

CONGRESO

Sesión del 21 de Diciembre de 1908. Abresa a las tres y media de la tarde, presidiendo el Sr. Dato.

En el banco azul el presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y Fomento. Beguir concurrencia en escaños y tribunas.

Ruegos y preguntas. El Sr. Villanueva pide varios documentos relacionados con el ferrocarril que en Melilla proyecta la Compañía Norte Africana, por estimar dichos datos necesarios para el debate que en su día haya de entablarse.

El señor ministro de Fomento ofrece remitirlos.

Los Sres. Jorro, Franco Rodríguez y Martínez Ruiz, solicitan que cuando antes se haya hecho el ferrocarril directo de Valencia a Alicante.

El Sr. Martínez Ruiz: Voy a formular ahora un ruego a la Comisión que entiende en el proyecto del Tercero Nacional, entendiendo que, como quiera que ha habido en este asunto informes contradictorios, puede abrir una amplia información.

El Sr. Franco Rodríguez estima que no habría inconveniente en acceder a lo que pide.

Preguntas del Sr. Urzáiz. El Sr. Urzáiz: Desde hace tiempo pensaba llamar la atención del Gobierno respecto de un asunto que creí resolver antes de cerrarse las Cortes. Ya que no ha sido así el ruego que aproveche las vacaciones parlamentarias para resolver estos tres asuntos.

Uno el del ferrocarril de Zamora a Orense, que es más importante que la inmensa mayoría de los que aparecen en las listas de los estratégicos. Ya que se pretende atender justas clamoras de la región de Levante en lo que a su ferrocarril afecta, no es mucho pedir que también se atienda a lo que con tanta razón se pide.

El otro asunto es la admisión temporal de la hoja de lata, sobre lo cual nada se ha resuelto, aunque desde hace dieciocho meses tiene el Gobierno en su poder todos los datos para resolverlo.

El tercer punto son las reclamaciones cada vez más potentes que llegan de varios puntos para que del proyecto de Comunicaciones se suprima el artículo referente al impuesto de una peseta por tonelada.

He oído que hay principios de transacción, y yo estoy que eso será por qué se quiere suprimir el artículo 1.º, pues una rebaja nada resolvería. Si el Gobierno no accede a ello, me reservo el derecho de en su día impugnar el dictamen.

El Sr. Maura manifiesta que la cuestión referente a la admisión temporal de la hoja de lata es muy compleja y se halla aún en estudio por parte del Gobierno.

El señor ministro de Fomento: La tramitación del expediente relativo al ferrocarril de Zamora a Orense aún no está terminada, pero parece que existen dificultades para su inclinación por parte del Gobierno.

En cuanto al artículo 1.º de Comunicaciones marítimas y el de modificación su redacción ó no, abría está a discusión, y cuando se llegue a ese debate se conocerá la opinión del Gobierno.

El señor presidente del Congreso: Se reserva al Sr. Urzáiz el primer turno en contra del artículo 1.º del proyecto de comunicaciones marítimas.

El Sr. Urzáiz: Voy ante todo a recoger la contestación del Sr. Maura respecto de la admisión temporal de la hoja de lata. Aquí, según se ve, de lo que se trata es de no resolver el asunto, y con ello se incurre por el jefe del Gobierno en una gran responsabilidad. Sólo el detener la solución implica favor a una de las partes, la que en la actualidad goza de la prohibición de dicha admisión.

Lo que se pretende hacer con el ferrocarril de Zamora a Orense es una enorme injusticia, pues es necesario se justifique por sí mismo mucho mejor que la de otros incluidos como estratégicos ó secundarios.

El Sr. Miró: Voy a formular un ruego al Gobierno ó al ministro de Gracia y Justicia. Ante todo he de hacer constar que de lo que he de decir no tienen ninguna consecuencia de ello mis compañeros de minoría.

Soy por tanto responsable yo solo del acto que realizo. Consiste éste en solicitar del Gobierno que realice y sea de encontrar el medio en virtud del cual el Sr. Lerroux pueda venir a sentarse al Parlamento cuando se discuta su acta.

Al recordar de dicho señor se ha formado una atmósfera de persigo y víctima que conviene esclarecer para que se sepa quién es el Sr. Lerroux y quienes somos nosotros. Stando además muy conveniente que se esclarezcan ciertas nebulosidades.

Es el Sr. Lerroux un condenado político por la ley de jurisdicciones y, por tanto, tal vez no pueda otorgarsele la gracia de indulto, pero siempre está en sus manos la concesión de una amnistía. No huseo con esto efectos teatrales, pues sabido es que la Solidaridad desde hace mucho tiempo viene pidiendo la concesión de esa medida.

Yo quiero dejar bien sentado en el Diario de Sesiones antes de la admisión del Sr. Lerroux lo que haya de decir respecto de él.

El Sr. Maura: En este caso ante todo es preciso examinar la ley, puesto que de un caso legal se trata, en lo que afecta al Sr. Lerroux, si bien debo rectificar a S. S. un concepto, y es que no se halla procesado por la ley de jurisdicciones sino por la de explosivos, y por tanto puede caer el indulto.

Ba más, aprovecho la ocasión para declarar que la elección del Sr. Lerroux es un mov.º más que suficiente para inclinarse al Gobierno a la concesión del indulto. Y esto lo digo categoricamente. Pero sobre la misma voluntad del Gobierno está la ley, y para que el indulto sea más necesario el Sr. Lerroux ponerse en condiciones de que pueda ser indultado.

El Sr. Miró: Voy a declarar que sea sea la actitud del Gobierno y que podamos ir hoy aquí al Sr. Lerroux, aunque sea en cualquier lado de la Cámara.

Yo, pues, lo que pido es que se aplase la discusión de su acta hasta que él se sienta aquí y pueda contestarnos.

El Sr. Maura: El momento de la discusión del acta es punto a determinar por la Mesa de la Cámara.

El Sr. Canalejas: Protejo ante todo dadas las palabras del Sr. Miró, no por lo que en ellas se expresa, sino por las retenciones que contiene.

En cuanto a ponerse al Sr. Lerroux en condiciones legales, no he de objetar nada al Gobierno, pero sí hacer notar que aquí se ha infringido preceptos constitucionales, admitiendo esos diputados a aquellos que no tenían la edad.

El Sr. Miró: No hay en mis palabras retención alguna, Sr. Canalejas. Yo me he limitado a pedir que el Sr. Lerroux pueda ser aquí al discutirse el acta, para que entonces se sepa claramente quién es el Sr. Lerroux y quienes somos nosotros. (Rumores).

El señor Presidente: Está S. S. discutiendo a un diputado sieto en su ausencia.

El Sr. Miró: No le he atacado ni formado juicio alguno, porque como, en su ausencia, sería a mi juicio una falta de caballerosidad. Cuando se discuta el acta hablaré más claramente.

El Sr. Canalejas: La presencia del Sr. Lerroux no la creemos nosotros necesaria para poner interrogatorios, sino para discutir honrosos problemas.

Los Sres. Pérez Casero, Miralles, Reales y Tejero formulan ruegos de interposición. Continúa la interposición del Sr. Puig y Cadafalch. Este rectifica, insistiendo en sus principales argumentos.

Se suspende esta discusión.

ORDEN DEL DÍA. Se vota definitivamente un proyecto de ley de carreteras.

Se discute el proyecto de ley concediendo derechos de retiro a los obreros y utilizándose los de los Arsenales y el relativo a la concesión del bronce necesario para el monumento conmemorativo del hecho glorioso del Bruch.

Comunicaciones marítimas. El Sr. Roselló cede la palabra al Sr. Vega de Seoane.

El Sr. Vega de Seoane pide algunas aclaraciones al proyecto.

De otros periódicos

El santo temor al Gobierno. De El Imparcial: «Cuando el Gobierno español se dispone a legislar, a reorganizar ó simplemente a re-ordenar, los productores tiemblan. Aun en las resoluciones que se dispone a protegerlos; acaba turnándose a quebrados en un instante. Es esto un de los más evidentes fatalidades nacionales.

Ahora se da el caso de que, al proyectar el Gobierno proteger a las industrias marítimas, ponga en riesgo de vida el puerto de La Coruña. No está un millón de personas, sino millones. El trabajo asílo y temen que el tráfico marítimo ha llegado a crear estas aguas ha regulado su vida económica en la explotación de la riqueza que esta industria marítima supone. Pues todo esto es un tráfico marítimo supone. años, cuando que se labor de años, de muchos años, cuando de los últimos siglos, el Gobierno lo ha hecho abajo y lo destruye de un ludo papirótico, trazado con unas cuantas palabras irreflexivas en el más que irreflexivo, ignaro art. 1.º del proyecto de ley de Comunicaciones marítimas.»

El hambre española y los políticos de España Nueva. «Hasta hoy, en esta última época, toda la importancia de la vida se ha puesto en la solución del problema clerical, y los programas de Gobierno se han basado en la formal promesa de resolverlo a satisfacción de los más exigentes. En mítines, conferencias, en debates, sólo se habla de clericalismo, de anticlericalismo y de libertades, y del hambre nacional, de la carencia casi absoluta de medios de vida, de lo exiguo de los jornales y lo fabuloso del precio de las substancias, nadie se acuerda ó aparenta desconocer su importancia.

Como los números no se prestan a los laudables oratorios; como es más poético y más agradable hablar de libertades que de hambre; como el problema económico exige mayor estudio y no es propicio a las improvisaciones, y como, por lo general, existe un terror cast sagrado a las disertaciones numéricas, nadie se cuida de estudiar la vida, la verdadera vida, y exponer soluciones fáciles y fáciles, que con muchos palabras bonitas, y menos promesas, y menos discursos pomposos, hagan posible una existencia sin hambre en las clases media y obrera.

¿Cuál ha afrontado el asunto en las Cortes? ¿Qué mítin, en qué conferencia, en qué intersección, qué debate se promovió por el país y para el país? ¿Qué programa se fundó en las necesidades parlamentarias ó intramurales de los diputados? ¿Qué cruzada se emprendió en pro del abaratamiento de la vida?

«A veces surge un Urzáiz, que desentona del conjunto durante unos días, y luego se separa en el olvido, solo, abandonado de políticos y abandonado del pueblo.

Libertad de cultos, libertad de conciencia, libertad de pensamiento, cementerios civiles... Todo, todo se ofrece y se promete. Pero del derecho a la vida, del trabajo y del pan para todos, del derecho a no acostarse hambriento ganando un jornal, nadie se acuerda; de los médicos de facilitar el sustento a todo el mundo, de abaratar las substancias de modo que los que trabajan puedan vivir en una casa decente y comer lo necesario con lo que produce el oficio, aún no se hizo material teórico susceptible de ser el alma de todo un programa político, de toda una campaña parlamentaria, coherente y de una cruzada por las cuarenta y nueve provincias españolas. Y si del extranjero se traen leyes, se toman orientaciones, se nacionalizan ideas y se sacan ejemplos, nunca es, no se da el caso que sea para demostrar que en otros países se estudia al problema de la vida, se le da toda la importancia que tiene y se resuelve con números al derecho a trabajar y comer de todo ciudadano.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: De Gracia y Justicia.—Haciendo merced del título de conde de Santa María de Sanz a D. Carlos Montañés y Rovira. Item de conde de Fígals a D. Enrique de Olano y Saizagay. —Rehabilitando sin perjuicio de tercero de mejor derecho en el título de conde de San Brulio a D. Carlos Caso y Carricer. —Nombrando conde de la Catedral de Sigüenza a D. Carlos Ubbé.

Noticias de sociedad

En el palacio de la duquesa viuda de Ballén se celebró anoche el primero de los tradicionales banquetes en el presente invierno con los que la ilustre dama obsequia a sus amigos. La comida, como todas las que se verifican en aquella señorial mansión, fué espléndida. Con la duquesa de la casa se sentaron a la mesa la marquesa del Riscal, el embajador de España y su esposa, el duque de Mandas, los señores de Sarral y de Sarral, los señores de Pidal (D. Alejandro), la condesa de Castañeda, el marqués de Laurencía, el general Echagüe, los señores Sañudo y Méndez Vigo y el Sr. Torres, secretario particular de S. M. el Rey. Este año no se celebrará ninguna gran fiesta en los salones aristocráticos de Madrid el día de Nochebuena. El miércoles, festividad de Nuestra Señora de la Victoria, celebrarán sus días las marquesas de Lema, Perijá y Torrealegre; señoras de Kirpatrick (D. Guillermo), Parrella, Pignatelli de Aragón y viuda de Barutet, y señoras de García Prieto, González Castañón y Bilo y Bueno. A los señores de Pinillos les ha sido pedida la mano de un encantadora sobrina Carmen para el distinguido oficial de Artillería D. Juan López. La boda se celebrará en los primeros días de la próxima primavera. Han regresado a Madrid: De París el general duque de Nájera, de Sevilla el marqués de Esquivel y de Fuentarabía los marqueses de Villalinda. En esta semana se esperaba en esta corte la condesa de Walsersheim, esposa del embajador de Austria-Hungría en España. Esta tarde ha fallecido en esta corte, después de una larga y penosa enfermedad, el senador marqués de Tavara, comisario regio del teatro Real. El finado era persona concienzuda en los círculos aristocráticos, donde era muy apreciado por su amabilidad y fino trato. Según parece, en la reunión celebrada en estos días por los caballeros de la Orden militar de Santiago se acordó, prohibir el uso de las insignias de dicha Orden hasta que no demuestre su inocuidad a un aristócrata, cuyo nombre no se menciona, cuyo nombre ha sido nombrado en un comentario incidental, como consecuencia del falso dictado por la Audiencia de Madrid en un pleito, en el cual se discutía el mejor derecho a la posesión de dos títulos de Castilla con grandeza de España.

BRUNNEL.

TEATRO NACIONAL

La comisión que ha de dictaminar en el proyecto de creación del Teatro Nacional, se ha reunido, acordando acceder a la petición del Sr. Martínez Ruiz (Azorín) de abrir una información pública.

DE LA CORTE

Ayer celebró su cumpleaños la Infanta doña Isabel. Con tal motivo recibió S. A. gran número de felicitaciones de toda España y del extranjero. Por la mañana estuvieron a visitarle el Rey y las Reinas doña Victoria y doña María Cristina. Como se ve de rigor, la servidumbre de la Real Casa visitó de media gala. El Rey despachó esta mañana con el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia. En otro lugar damos cuenta de las manifestaciones que hizo el Sr. Maura al salir de despachar con S. M.

Recibió luego el Monarca una numerosísima audiencia militar, en la cual figuraban los tenientes generales Sánchez Gómez, March y Suárez Valdés; el vicealmirante Sr. Sostoa, quien dio las gracias al Rey por su reciente ascenso; el contralmirante Sr. Cincunegui; el general de división Sr. Escario; los de brigada Sr. Ferol y Pintos; el capitán de navío Sr. Bañales; el coronel del regimiento de Luñtania, Sr. Marqués; los coroneles Sras. Aparici, Alvarez y Raix; el capitán de la Armada, señor Riera y otros muchos jefes y oficiales. En cuanto almorzó, el Rey marchó a jugar al polo, y al anochecer volvió a palacio.

La Reina Victoria recibió en audiencia esta mañana a la marquesa de Isasi con sus nietos y a las señoras viuda de Costi y doña Angeles Teran de Domínguez.

Esta mañana se ha hecho entrega a S. M. el Rey de un valioso presente, recuerdo de la inauguración del monumento a la Emperatriz Isabel, que se alza en el Jardín del Pueblo, de Viena.

Se trata de una preciosa reducción del monumento, de medio metro de altura, acompañada de dos medallas, una en plata y otra en vermeille con el busto de la Emperatriz primeramente hecho.

También acompañan al monumento la correspondiente Memoria con numerosas fotografías y encuadrada en raso blanco con letras de oro; y un magnífico álbum de fotografías en cuarto mayor, con vistas del monumento y del Jardín del Pueblo, donde está instalado.

Esta noche asisten los Reyes a la función del teatro Español.

Esta tarde pasaron juntas por la Casa de Campos las Reinas doña Victoria y doña María Cristina.

La Infanta Isabel y el Infante D. Carlos estuvieron esta tarde en Palacio.

El mayordomo mayor, señor marqués de la Torreclilla, se encuentra gravemente enfermo con una pulmonía.

Ha llegado, procedente de París, el caballero mayor señor marqués de Viana.

El comandante general de Alabarderos, señor conde del Serrallo, fué esta tarde al cuartel donde se aloja el cuerpo de su mando. El conde del Serrallo fué vistiendo el uniforme del cuerpo.

Después de recorrer varias dependencias del cuartel, presidió la Junta del Economato constituido por el cuerpo de Alabarderos. El comandante general pronunció breves frases ensalzando el compañerismo y la unión de todos y expresando su confianza en que el Economato prosperará.

Las frases del conde del Serrallo produjeron muy buen efecto, y si alguna divergencia hubiera existido en la Junta, hubiese quedado solucionada favorablemente.

El Economato, a pesar de no contar más que veintidós meses de vida, ha obtenido ya ganancias por valor de 15.000 pesetas.

Balance del día

En la tarde de hoy terminó en el Senado la discusión de presupuestos, y se leyeron los dictámenes de comisión mixta, y como el Sr. Buen se ha marchado de Madrid, desistiendo de dificultar su aprobación, mañana podrá quedar ultimada la ley.

Como esto era del dominio público, las Cámaras estuvieron poco concurridas, y muchos diputados y senadores han salido ya de Madrid anticipándose al acuerdo oficial de suspensión de las sesiones. Esta se acordará mañana.

Las sesiones, sin embargo, no han dejado de ofrecer interés. Destacaron en el Congreso tres preguntas formuladas por el Sr. Urzáiz, referentes al ferrocarril de Zamora a Orense, al expediente de la admisión temporal de la hoja de lata y al impuesto de una peseta por tonelada a la navegación de altura que establece el proyecto de comunicaciones marítimas.

Respecto al ferrocarril de Zamora a Orense, pidió el Sr. Urzáiz que se atiendan las numerosas reclamaciones que se han formulado para su construcción.

El expediente de admisión temporal de la hoja de lata lo informó favorablemente el Consejo de Estado hace diez y ocho meses, y si bien el Gobierno ideó un trámite dilatorio, también éste ha quedado ultimado ha tiempo. Falta sólo, pues, la resolución del Gobierno, y al demorarla incurre en parcialidad, como in-

dió el Sr. Urzáiz, puesto que con ello se sigue favoreciendo a parte interesada en que no se conceda.

Y en cuanto al impuesto sobre el tonelaje, las protestas de todos los puertos aumentan día en día por los perjuicios que causaría al comercio y a la industria.

El presidente del Consejo y el ministro de Fomento contestaron al Sr. Urzáiz.

El Sr. Maura se refirió sólo a la admisión temporal de la hoja de lata, diciendo que se trata de un asunto muy complejo, y que el Gobierno ha demorado la resolución para ver si los interesados se ponían de acuerdo.

El Sr. Sánchez Guerra dijo, respecto al ferrocarril de Zamora a Orense, que existen dificultades para incluirlo en el plan de ferrocarriles secundarios y que aún no está terminada la tramitación del expediente, y en cuanto al impuesto sobre el tonelaje, que cuando se llegue al debate del artículo 1.º del proyecto de comunicaciones marítimas expresaría el Gobierno su criterio.

Los Sres. Maura y Sánchez Guerra eludieron, como se ve, contestar de una manera concreta.

Los tres asuntos tienen gran interés, porque con el ferrocarril de Zamora a Orense se ganaría de seis a ocho horas en el viaje de Madrid a Galicia, el impuesto sobre el tonelaje sería un golpe mortal para todos los puertos españoles que sirven de escala a los grandes trasatlánticos y la admisión temporal de la hoja de lata afecta a más de 300 fábricas de conservas que mantienen centenares de miles de familias.

Se da el caso, además, en este último asunto de una patente de debilidad del Gobierno, pues habiendo terminado desde hace año y medio la tramitación del expediente, no se ha decidido aún a resolverlo.

Los que se oponen a la resolución favorable son únicamente dos fábricas de Bilbao, La Basconia y Altos Hornos.

Por cierto que otro hecho que patentiza la debilidad del Gobierno es lo que ocurre con la alcaldía de Barcelona, vacante desde hace meses, y que continúa sin proveer.

El caso de la aptitud legal del Sr. Lerroux viene siendo muy discutido desde que fué elegido diputado por Barcelona.

Sobre ello trataron hoy en el Congreso los Sres. Miró, Maura y Canalejas, por haber pedido el primero que se permita al Sr. Lerroux que asista a las sesiones en que se discute su acta.

El Sr. Maura manifestó que el Gobierno se atendería en el asunto al cumplimiento de la ley, y el Sr. Canalejas hizo constar que no es precisa la presencia del Sr. Lerroux para el examen de su acta. Terminado este asunto se pasó al debate de Comunicaciones marítimas.

En el Senado se trató del presupuesto del África Occidental hasta su aprobación. Se dió cuenta y se aprobaron también algunos dictámenes de comisión mixta.

Y, por último, quedaron sobre la Mesa los de comisión mixta de presupuestos para ser aprobados en la sesión de mañana.

Terminada la sesión del Senado celebraron una conferencia en el despacho de la Presidencia de esta Cámara, el general Azcárraga y el Sr. Dato, para acordar la fórmula de la suspensión de sesiones.

Los Sres. Dato y Azcárraga manifestaron en la sesión de mañana se propondrá a las Cámaras celebrar la próxima el día 11 de Enero.

El Sr. Maura, que estuvo en el Senado antes de esta conferencia, dijo, hablando con senadores y periodistas, que las vacaciones hasta el día 11 se las habían pedido los Sres. Moret, Dato y otros muchos diputados, a quienes les parecía muy pronto reanudar las sesiones el día 7.

La crisis planteada en Portugal no está resuelta en definitiva.

Se trata de formar gobierno por el progresista Sr. Beirao, con elementos de este partido y del regenerador, es decir, con ministros liberales y conservadores.

Como la política portuguesa es muy semejante a la de España y los partidos se hallan tan descompuestos como en nuestro país, se sigue aquí con interés la tramitación de este asunto.

Liberales y conservadores van unidos en el disfrute del Gobierno y todas las ventajas de éste se distribuyen entre unos y otros, sin que haya luchas ni diferencias como no sea para dar satisfacción a las ambiciones.

Es decir, todo lo que debiera apartarse del poder público por destructor de los intereses nacionales.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7º sobre 0. A las doce de la tarde, 11º sobre 0. A las cuatro, 10º sobre 0. La máxima fué de 3º sobre 0. La mínima de 6º sobre 0. El barómetro marca 710 mm.—Variabl.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

LIBROS NUEVOS

Mis Memorias, por Alejandro Dumas (padre) Cada obra nueva que daba al público Alejandro Dumas (padre) era siempre un éxito más que añadir a los muchos que venía obteniendo, desde que emprendiera, en los albores de su juventud, la carrera de las letras. No hubo en todo el siglo XIX escritor más amano ni más fausto que el autor de El Conde de Montecristo, La Reina Margarita y tantas otras producciones que hicieron universal su fama.

Era cosa natural que el que cultivara la novela y el drama con singular maestría, que el que había sabido popularizar su nombre en todo el mundo civilizado, cediera a la moda, tan general en tonces, de ser el cronista de su vida.

Y también en esto rayó a gran altura, no solo a favor de la amabilidad de su estilo, de su imaginación siempre brillante y lozana, y de la claridad de la exposición, sino también porque contaba con materiales de insuperable valor para realizar su labor: hijo de un general republicano que militó en el ejército de Francia en la época más accidentada de la historia de esta nación, escritor de singular renombre, espíritu artístico de delicado gusto, artista insusceptible que recorría el mundo en busca de inspiración, cazador empedernido enamorado de los encuentros de la naturaleza agreste, ¡qué como Alejandro Dumas para escribir sus Memorias de modo tal que deleitasen y enseñasen a cuantos las leyese!

Rectivamente, Mis Memorias, como las tituló él, enseñan mucho y deleitan. Recorrer las páginas de esta obra es asistir como testigo a la vida de su autor, vida lo más accidentada y sorprendente que es dable imaginar, y es también presenciar la época más interesante de la nación vecina, se conoce de cerca, se familiariza, no sólo con Napoleón, el gran genio del siglo, sino también con todas las eminencias de aquel tiempo; que a todas trató, con mayor ó menor intimidad, el novelista sin igual.

En cuanto a la parte editorial de esta recomendable obra, conocido es el esmero con que esta casa de las sus publicaciones, y tanto por la fidelidad en la traducción, como por las numerosas y magníficas láminas que la ilustran, y sobre todo atendido lo módico de su precio, asegúrese a todos, es de esperar que tales esfuerzos serán doblemente apreciados.

Condiciones: Esta obra constará de tres tomos y se publica por cuadernos de tamaño 22 1/2 por 15 centímetros, que van la semana siguiente sin interrupción, conteniendo cada uno 32 páginas de lectura y una magnífica lámina de regalo, siendo el precio de cada cuaderno 15 céntimos.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns for 'Cotización del día 18 de Diciembre de 1908' and 'ACCIONES'. Lists various companies like Banco Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc., with their respective values.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for 'Cotización del día 18 de Diciembre de 1908' and 'ACCIONES'. Lists companies like Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc., with their respective values.

Table titled 'VALORES DE SOCIEDADES' containing 'ACCIONES' and 'OBLIGACIONES'. Lists various financial institutions and their stock/bond values.

Table titled 'Sociedad general de Industria y Comercio' listing various companies and their values.

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga. AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarrhos recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga, y expectoración consiguiente, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas. Plaza de la Independencia, número 10, Madrid, y principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

GHARADA

—Mira, una cuatro, es preciso cuides mejor los chiquillos, pues se te cae la vida tres vídolos como barquillos. Y hasta te ríes encima, como ayer que una tres dos tiraron en la cocina. —Es que me encuentro dichosa al ver estas criaturas. ¿Que hacen todo? De pequeños hacemos siempre diabloras. —Están muy mal educados. —¿Y qué le vamos a hacer? Deja que crezcan, que luego tienen tiempo de aprender.

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.) Solución a la charada anterior ES TI PU LA DO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Demetrio, Honorato, Flaviano, Floro y Zenón, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial de San Luis, donde a las diez habrá misa mayor, y por la tarde sigue la novena a Nuestra Señora de la O, predicando D. Luis Herrero. En la Iglesia Pontificia cultos a San Antonio, con misa solemne a las once. En San Antonio de los Alemanes cultos a su Titular como todos los martes. En San Lorenzo continúa la novena a Nuestra Señora de la O. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés de la Piedad en San Millán.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—27 de abono.—17 del turno 2º.—A las 8 1/2.—Debut del tenor Gherizoni.—Purificación y cabaleros. ESPAÑOL.—A las 9.—Encargado de Amelia. LARA.—A las 9.—La fuerza bruta.—A las 10 1/2.—Pedro Minio (doble). ZARZUELA.—A las 6 1/2.—(Sección vermouth especial a beneficio de la Asociación de la Prensa).—A. B. C.—A las 8 3/4.—El cabo primero.—A las 10.—La manzana de oro.—A las 11.—A. B. C. APOLO.—A las 7.—Las brivonas.—A las 8 1/2.—La mala sombra.—A las 9 3/4.—Sangre moza.—A las 11 1/2.—El pollo Tejada. PRICE.—(Compañía de zarzuela y ópera).—A las 9.—Los saltimbanquis y la troupe The cuatro Braggars. Entrada general, 50 céntimos. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 en punto.—(Sección vermouth especial)—Las manos largas (tres actos).—Bataca, 1 50; entrada, 0 45.—A las 9 3/4.—Alma de Dios.—A las 11 1/4.—La triste fregona. GRAN TEATRO.—A las 5 1/2.—(Vermouth doble)—El nacimiento del Mesías.—A las 9.—Las molineras.—A las 10.—Los cuatro trapos.—A las 11.—La alegría de triunfar. ESCLAVA.—A las 7.—La gente seria.—A las 9.—La hostería del Laurel.—A las 10.—La balsa de aceite.—A las 11 1/4.—¡Si las mujeres mandasen!. LATINA.—A las 5.—Las estrellas.—A las 6 1/4.—El último romántico.—A las 7 1/2.—Angustias al cielo.—A las 8 3/4.—El terrón de Pérez.—A las 10.—La Fornarona.—A las 11 1/4.—La mala sombra. SALON NACIONAL.—A las 5 1/2.—Los monigotes y Bellas Punks.—A las 6 1/2.—El primerorro y Bellas Punks.—A las 7 1/2.—El bajo cantante y Bellas Punks.—A las 9 3/4.—(doble).—El café moderno (estreno).—A las 11 1/2.—La casa de todos.

IMPRENTA DE EL CORREO

Table titled 'Festivos nominales negociadas' and 'CARRIOS SOBRE EL EXTRANJERO'. Lists various exchange rates and financial data.

BOLSA

Cotización Oficial del 21 de Diciembre de 1908

Table titled 'VALORES DEL ESTADO' and 'CARRIPAS REPRESENTATIVAS DE TITULOS DE DEUDA'. Lists various government bonds and their values.

### NA CIMIENTOS

Fábrica de figuras artísticas (tipos hebreos). Medalla de 1.ª clase en la Exposición de Industrias Madrileñas 1901. Castiños de orocho. Naclimientos y molinos con movimientos eléctricos. Corcho rústico. LA FORTUNA.—HORTALEZA, 11 y 13

### ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

### Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al col de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens. Hierros pulidos y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carreles Viguato, pesados y ligeros, para ferrocarril, minas y otras industrias. Carreles Phoenix & Breake para tranvías eléctricos. Viguetas para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desalación y otros usos y grandes pilas hasta 20 toneladas. Fabricación especial de hojalata, cables y cables galvanizados. Maquinaria para fábricas de conservas. Bombas de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia a

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

EN EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO recomiendan los médicos especialmente el

**Jarabe y Pasta de Pierre Lamouroux**

PARA EVITAR LAS FALSIFICACIONES deberá exigir el público la firma y sellos del inventor

**Pierre Lamouroux**  
FARM.—45—RUE VAUVILLIERS—45—PARIS

**James Howden Co. Limited**  
OFICINAS EN LONDRES  
**BILLITER STEET, E. C.**  
OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES  
**SCOTLAND STREET.—GLASGOW**

Todos los principales vapores del mundo de máquinas turbinas & reciprocas, incluso los de la línea Cunard, Mauretania y Lusitania van provistos de la patente de Howden para tiro forzado obteniendo así los mejores resultados posibles á cura de la eficacia nunca superada que este aparato asegura.

Hechas hasta ahora 2.400 instalaciones para más de 7.750.000 caballos indicados. Ventiladores, Máquinas para ídem (de todos los tipos) Retardadores, puestas Syller para Cajas de humo, etc., etc. Máquinas de altas velocidades. Turbinas de vapor para la producción de electricidad.

**Rafael Alfonso Y COMPAÑIA**  
304, Calzada del Príncipe Alfonso, 304  
**HABANA**  
Isla de Cuba.—Apartado Correo, 628  
—CABLE CRUZ—

Fábrica de licores de todas clases con destilería á vapor.  
Fábrica de sidras achampañadas y sítropes.  
Almacenes de almidón.  
Importación en toda clase de vinos de mesa y generosos y en cuantos productos conciernen al ramo, con representación de acreditadas MARCAS extranjeras.  
¡Cuidado con las falsificaciones!

**7.000.000 de PREGUNTAS**

Nuestra oficina se encarga de los estudios científicos, técnicos, bibliográficos y económicos, que se deseen

Ayudamos al industrial en cualquier nueva empresa, al ingeniero que desee la resolución de un problema que no comosca, al banquero que estudie algún negocio que se le proponga, al profesor que desee dar alguna conferencia, al alumno que se prepare para los exámenes, etc. etcétera, proporcionándoles bien un trabajo bibliográfico, detallado, bien un completo estudio con mención de beneficios, planes, presupuesto de obras, precauciones que deben tomarse, dibujos, corrección de estudios, etc., etc.

Pídase prospecto especial (añadiendo 0'10 fr.) á la OFICINA TÉCNICA DEL M. S. L., 8 Rue Nouvelle, París, (9e)

Expongase con toda claridad lo que se desee saber. A vuelta de correo se indicarán las condiciones. Todos los trabajos que se efectúan serán propiedad de quien los mande verificar. Los precios son sumamente económicos, ejecutándose los trabajos en muy breve plazo.

**ASCENSORES PARA BUQUES**

Como los del "Mauretania," y "Lusitania,"

**WAYGOOD.—LONDRES**

**JACQUET FRERES**  
Vernon-Eure (Francia)  
Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.—Medalla de Oro en la Exposición Universal de París 1900.—Transformadores.—Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria. Catálogos gratis á quienes lo soliciten

### Sociedad francesa de perforación

### Y DE INVESTIGACIONES MINERAS (PATENTES RAKY)

La más importante empresa de sondeos de Francia. CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 FRANCOIS DOMICILIO SOCIAL

### Rue de la Victoire, 14, París

sondeos de todas clases sistema "R A K Y" Patentado en los principales países.

Sondeos con trépano combinado con el sondeo al diamante.

Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.

PROYECTOS DE SONDEO

Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases.

Explotación de petróleo. — Investigaciones geológicas, etc., etc.

Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

**El "Argus de la Presse,"**

la más antigua AGENCIA DE RECORTES DE PERIODICOS ha entrado en el 8.º año de su existencia.

El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.

El ARGUS proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.

ESCRIBIR: 14, rue Brénet, Paris IX. Dirección telegráfica: ACHAMBURE PARIS

### Jarabe de Rábano yodado

### DE GRIMAULT Y COMP.ª

Relevado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el infatismo, el usagra, las erupciones de la piel en los niños pálidos; enclenques y delicados, para resolver las glandulas del cuello y reanimar el apetito. Desconfianza de las imitaciones y falsificaciones. 8, Rue Vivienne, París, y en todas las farmacias.

### Las Pildoras Nacionales MEXICANAS

NO SON PURGANTES

Son un alimento químico. Producen sangre y fuerza. Estimulan el apetito. Ayudan á la digestión.

### DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y BOTICAS LAS PILDORAS NACIONALES

(CONTRA CALIENTURAS) PARA UN ADULTO

Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (su la noche). Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena. Gajas chicas: peso 0'50; ídem grandes, 1'25 plata mexicana. Peso 0'50 oro. U. S. A. Desempeños librerías á los comerciantes.

No exigen ninguna dieta

No tienen igual para curar calenturas ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarrros; Tos; Tisis; etc., etc.

### Gla. de las Pildoras Nacionales

—62 William St. New York—  
APARTADO 2357 MEXICO, D. F.

### DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientro y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

El citrato de Magnesia Granulado Rerveescente de Bishop originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto que sea bueno. Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, 48, London.

En Farmacias.—Desconfiar de imitaciones.

**ACCESORIOS PARA Automóviles y bicicletas**

**Mestre y Blatgé**

Piezas sueltas.—Agencia exclusiva de los faros y linternas

**DIELTZ**

y de los ejes para ciclos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, París

Dirección telegráfica: MESBLA-PARIS

### CATARROS, TOS PERTINAZ

bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serravallo de guayacol é iodoformo y Cápsulas Serravallo de guayacol, iodoformo y eucalipto.—Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas. De venta en todas las buenas farmacias.

### CALEFACCION por petróleo,

comoda, barata, transportable; nuevos modelos de caloríferos desde 9 ptas. hasta 200. dervicios para chimenea

### UTENSILIOS de cocina modernos

inrompibles, ajuar de casa, cafeteras de todos sistemas.—Precios fijos baratos.

### CALIENTAPIES

de agua, lumbre y mariposa, desde 1 peseta.

Filtros esterilizados para agua desde 3 pesetas 75 cént. Jaulas bonitas desde 60 cts

Antigua Lampistería de MARIN, 12, Plaza Ferraz, 12 (esquina á San Felipe Neri)

### N.º HAY COMPETENCIA

posible con la rapidez de su ejecución. Grandes talleres de construcción para aparatos de sondadura

### Bonne Esperance

Sociedad de Perforación

### Niederbruck

prós Masseuraux (ALSACIA)

### APARATO PARA PERFORAR

SISTEMA á inyección de agua

Combinado para perforar por los métodos del trépano y de la corona del diamante, á las mayores profundidades.

Fuente J. VOGT

Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondas, duras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumania, Rusia y Africa, para el descubrimiento de minas de todas clases y más de 200 sondas en lo que respecta al petróleo.

### PASTA dentifricia Y VERDADERA

### AGUA de BOTOT

Sole dentifricio aprobado por la Academia de Medicina de París.—17, rue de la Paix, París.—De venta el Perceuse, en todas las buenas farmacias y droguerías.

### Tabacos Palmeros

de la acreditada fábrica CAFRIANA de D. Juan Cabrera Martín Cigarros en gran variedad de vitolas en cajas y mazos. Pacaduras y cigarrillos. D. pósito: Pérez Galdós, 10, Las Palmas.—De venta en las principales tabaquerías.

### Remedio de Abisinia

### EXIBARD

EN POLVOS CIGARRILLOS ROJAS PARA FUMAR

### ASMA CATARRO OPRESION

y todas afecciones espasmódicas de las vías respiratorias 20 años de éxito

### EXITOS PRACTICOS de 30 AÑOS

INNUMERABLES certificados de insignes peritos

### AVENARIUS CARBOLINEUM

ÚNICA MARCA ORIGINAL. Pintura que protege las construcciones de madera contra la putrefacción, los hongos, y los insectos destructores. Su empleo ahorra mucho dinero en las mismas.

R. AVENARIUS & Co. HAMBURGO 8, Fruchthof, 45

### R. WOLF

MAGDEBURG

—BUKAL— LOCOMOVILES con tubos mudables y cilindros colocados dentro de la cilindra del vapor, desarrollando de 4 á 300 caballos de fuerza.—Gran ahorro de combustible. Las máquinas más duraderas y más seguras para industria y agricultura. Superiores á las mejores máquinas.—Calderas separables.—Calderas con tubos mudables. Bombas centrífugas, etc. hasta 150 metros altic.

### BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	ACTIVO		SITUACION	
	19 Dicro. de 1908	12 Dicro. de 1908	19 Dicro. de 1908	12 Dicro. de 1908
Oro en caja.			Pesetas.	Cénts.
Del Tesoro.....	27.441.620'80	27.216.654'86		
Del Banco.....	307.544.449'58	307.590.295'61	394.998.275'47	394.813.715'47
Consignado para pago de derechos de Aduanas.....				
	12.205	6.765		
Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero:				
Del Tesoro.....	24.248.376'21	22.897.082'91		
Del Banco.....	51.297.009'66	51.392.001'28	75.545.395'87	74.229.094'00
Plata.....				
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....			815.415.645'29	813.334.157'00
Efectos á cobrar en el día.....			2.235.319'60	2.143.279'30
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....			4.312.717'67	4.608.150'22
Pagos del Tesoro, ley de 2 de Agosto de 1899.....			150.000.000	150.000.000
Descuentos.....			113.337.047'80	113.337.047'80
Pólizas de cuentas de crédito.....	436.474.979	435.257.779	302.834.189'24	302.471.695'56
Créditos disponibles.....	104.981.891'59	104.904.527'73		
Pólizas de créditos con garantía.....	233.891.559'22	234.167.695'15	331.493.177'41	331.353.251'20
Créditos disponibles.....	104.523.921'95	107.842.982'40	129.357.637'27	126.344.712'75
Pagarés de préstamos con garantía.....				
Otros efectos en cartera.....			7.934.356'95	7.871.571'00
Corresponsales en el reino.....			1.464.074'87	1.321.016'20
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.....			18.832.115'74	17.222.169'80
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....			344.468.053'20	344.468.053'20
Acciones del Banco de Estado de Marruecos, oro.....			10.500.000	10.500.000
Bienes inmuebles.....			769.750	769.750
			13.134.389'67	13.101.080'77
			2.716.633.635'21	2.708.090.706'40
Capital del Banco.....			150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....			20.000.000	20.000.000
Billetes en circulación.....			1.633.285.975	1.641.356.925
Cuentas corrientes.....			452.199.975'99	452.993.203'97
Cuentas corrientes en oro.....			635.319'17	590.674'97
Cuentas corrientes oro, para pago de derechos de Aduana.....			12.205	6.765
Depósitos en efectivo.....			20.731.333'13	20.527.462'40
Su cuenta corriente de efectivo.....			86.478.175'56	99.932.421'54
Por pago de intereses de Deuda perpetua interior.....			8.073.675'27	8.556.917'68
Por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....			947.066'05	1.497.806'05
Por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 4 por 100.....			192.319'25	202.319'25
Por pago de amortización é intereses de obligaciones sobre la renta de Aduanas.....				
Por negociación de obligaciones, emisión de 1.º de Mayo 1908.....			221.186'59	221.186'59
Por pago de Deuda exterior en oro.....			43.658'62	43.688'62
Por ingresos de Aduanas en oro.....			737.136'35	913.369'33
Por operaciones en el extranjero en oro.....			50.259.416'52	43.357.837'80
Por suscripción á medallas en Deuda amortizable al 4 por 100.....			693.444'23	782.531'05
Para pago de la Deuda perpetua interior.....			1.012.088'72	1.013.098'22
Para pago de la Deuda amortizable al 5 por 100.....			55.418.653'09	47.172.251'47
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....			10.578.875'45	10.578.375'45
Créditos con garantía de valores de la propiedad del Banco.....			31.289.285'42	23.397.675'07
Ganancias y pérdidas.....			96.000.000	96.000.000
Diversas cuentas.....			20.140.859'85	19.572.239'16
			2.301.460'30	2.059.421'34
			78.412.054'96	65.965.116'80
			2.716.633.635'21	2.708.090.706'40

### EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE

REDACCION Y ADMINISTRACION: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estan cos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

**Coches ligeros de 4 cilindros**

CHASSIS

Tipo E 8-10 HP..... 5.500 francos.

— C 12-14 HP..... 6.750 —

— H 16-20 HP..... 11.300 —

— K 25-35, HP..... 13.500 —

**H. GUILLEMIN Y COMP.ª**  
INGENIEROS CONSTRUCTORES  
12 y 12, rue de Metz, COURBEVOIE (Seine)  
FRANCIA

**LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR**

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especial aliada en aguas de Tocador L'AWARCA, DIVINA, FLORIDA, ROSA, DE LA BONTÉ, etc.

Pereda y Compañía.—Santander

**BLISSETTE AVELLANEDA, C.º LIMITED**

Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres.

Reservorio y almacén depósito para ventas al por mayor.

33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. O.